
Методическая разработка 
Подготовка к контрольной работе по 
дисциплине “Финансовый учет и 
отчетность” 
 

1. Цель методической разработки  
Обеспечить эффективную подготовку студентов к контрольной работе по 
дисциплине "Финансовый учет и отчетность" путем систематизации ключевых 
тем, разбора типовых задач и вопросов, а также предоставления практических 
рекомендаций.   
 

2. Требования к знаниям и умениям студентов 
Для успешного выполнения контрольной работы студент должен:   
- Знать основные принципы и стандарты финансового учета (МСФО, РСБУ).   
- Уметь составлять и анализировать бухгалтерские проводки.   
- Понимать структуру и содержание финансовой отчетности (баланс, ОФР, 
ОДДС, пояснительная записка).   
- Владеть методами учета активов, обязательств, капитала, доходов и 
расходов.   
- Уметь рассчитывать основные финансовые показатели (ликвидность, 
рентабельность, финансовая устойчивость).   
 

3. Структура контрольной работы   

Что нужно знать к контрольной? 

Перед контрольной стоит освежить в памяти: 
1. Основные стандарты - чем отличаются МСФО и РСБУ 
2. Как составлять проводки - особенно по ОС, запасам и расчетам 
3. Формы отчетности - что куда входит в баланс, ОПУ и ОДДС 
4. Финансовые показатели - как считать и что они означают 

 



Лично мне всегда помогают конкретные примеры, поэтому ниже привожу 
разбор типовых задач. 

Как будет выглядеть контрольная? 

Обычно в работе 4 части: 
1. Теория (например, могут спросить про ПБУ 6/01 или методы оценки 

запасов) 
2. Практика (составить проводки, рассчитать коэффициенты) 
3. Анализ (разобрать готовую отчетность) 
4. Работа с отчетностью (ОДДС, ОФР, ОПУ) 

4. План подготовки  
 
Собрала для вас полезный материал, который поможет подготовиться к 
контрольной. Сама разбирался с этими темами и постаралась сделать 
шпаргалку максимально понятной. 

4.1. Повторение теоретического материала   
Рекомендуется изучить следующие темы:   
- Основы финансового учета (цели, задачи, пользователи отчетности).   
- Бухгалтерские счета и двойная запись (активные, пассивные, 
активно-пассивные счета).   
- Учет основных средств и нематериальных активов (амортизация, переоценка, 
выбытие).   
- Учет запасов (методы оценки: FIFO, LIFO, средняя стоимость).   
- Учет дебиторской и кредиторской задолженности.   
- Финансовая отчетность (состав, структура, требования к раскрытию 
информации).   
- Анализ финансового состояния предприятия (коэффициенты, вертикальный и 
горизонтальный анализ).   
 

Тестовые вопросы для самопроверки  
 
1. Какой стандарт регулирует учет основных средств в РСБУ?   
   a) ПБУ 6/01   
   b) ПБУ 14/2007   
   c) ПБУ 18/02   
 
2. Какой метод оценки запасов запрещен в МСФО?   
   a) FIFO   



   b) LIFO   
   c) Средневзвешенная стоимость   
 
3. Какой раздел баланса содержит информацию о долгосрочных 
обязательствах?   
   a) Оборотные активы   
   b) Капитал и резервы   
   c) Долгосрочные обязательства   
 
 

4.2. Решение практических задач   
 
Задача 1. Составление проводок   
 
Организация приобрела станок за 120 000 руб. (без НДС). Срок полезного 
использования – 5 лет. Метод амортизации – линейный.   
Требуется:   
1. Отразить поступление ОС.   
2. Начислить амортизацию за первый месяц.   
 
Задача 2. Расчет коэффициентов ликвидности  
 
На основе баланса компании:   
- Оборотные активы = 500 000 руб.   
- Краткосрочные обязательства = 300 000 руб.   
- Запасы = 200 000 руб.   
Требуется рассчитать коэффициенты текущей, быстрой и абсолютной 
ликвидности.   
 

4.3. Работа с кейсами   
 



 
 
Рассчитайте коэффициент автономии и дайте оценку финансовой 
устойчивости.   
 

4.3. Составление отчетности 
 
Компания "ПромТехСервис" за 2023 год осуществила следующие 
хозяйственные операции: 
1. В январе получен долгосрочный кредит в размере 1 800 000 руб. под 12% 
годовых с ежеквартальной выплатой процентов. Основной долг погашается 
равными частями в течение 3 лет, начиная с 2024 года. 
2. Выручка от реализации продукции составила 9 450 000 руб., в том числе 
НДС 20%. Себестоимость реализованной продукции - 5 200 000 руб. (включая 
амортизацию оборудования 420 000 руб.). 
3. Приобретено новое производственное оборудование стоимостью 2 300 000 
руб. (включая НДС 20%), оплачено 60% стоимости, остаток - кредиторская 
задолженность. Срок полезного использования - 7 лет, применяется линейный 
метод амортизации. 
4. Получены дивиденды от участия в дочерней компании в размере 320 000 
руб. 
5. Выплачена заработная плата персоналу - 1 950 000 руб., страховые взносы - 
590 000 руб. 
6. Продано старое оборудование первоначальной стоимостью 1 100 000 руб. 
(накопленная амортизация - 780 000 руб.) за 450 000 руб. (включая НДС 20%). 
7. Уплачены проценты по кредиту за год - 216 000 руб. 
8. Произведены платежи поставщикам за материалы - 3 700 000 руб. (включая 
НДС 20%). 
9. Начислен налог на прибыль по ставке 20%. 



10. Получен краткосрочный займ от учредителя - 500 000 руб. на 6 месяцев под 
8% годовых. 
11. Выплачены дивиденды акционерам - 600 000 руб. 
12. Остаток денежных средств на начало года составлял 750 000 руб. 
 
1. Классифицируйте каждую операцию по видам деятельности (операционная, 
инвестиционная, финансовая) 
2. Составьте: 
   - Отчет о финансовом результатах с расчетом: 
     * валовой прибыли 
     * прибыли от продаж 
     * прибыли до налогообложения 
     * чистой прибыли 
   - Отчет о движении денежных средств прямым методом 
   - Бухгалтерский баланс на конец периода 
3. Рассчитайте 6 финансовых коэффициентов: 
   - Рентабельность продаж (ROS) 
   - Коэффициент текущей ликвидности 
   - Коэффициент финансовой независимости 
   - Коэффициент оборачиваемости активов 
   - Чистый денежный поток 
   - Коэффициент покрытия процентов 
 
При решении учитывайте, что: 
- НДС по приобретенным ценностям принимается к вычету 
- Амортизация начисляется с месяца, следующего за вводом в эксплуатацию 
- Все расчеты должны быть подробно расписаны 
- Финансовые результаты округляются до целых чисел 
- Отчетность должна быть сбалансирована 
 

5. Рекомендуемые источники   
1. Учебники и нормативные акты:   
   - ПБУ (1-24), МСФО (IFRS).   
   - Книга: "Финансовый учет" (авторы: Каморджанова, Карташова).   
2. Онлайн-ресурсы:   
   - Сайты Минфина РФ, ФНС.   
   - База данных КонсультантПлюс  

Заключение  
Главное - не зубрить, а понимать логику учета. Если разберете эти примеры, 
контрольная покажется легкой! Удачи на экзамене!  

https://minfin.gov.ru
https://nalog.gov.ru
https://www.consultant.ru/sys/svbd/


В приложениях есть глоссарий терминов и тесты для самопроверки - советую 
прогнать себя перед экзаменом. 
 

Приложения к методической разработке 

Приложение 1. Глоссарий ключевых терминов   
 
 
Активы - ресурсы компании, от которых ожидаются экономические выгоды. 
Обязательства - задолженность компании, возникшая в результате прошлых 
событий.  
Капитал - разница между активами и обязательствами (собственные средства). 
Доходы - увеличение экономических выгод в результате поступления активов. 
Расходы - уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов. 
МСФО (IFRS) - международные стандарты финансовой отчетности.  
РСБУ - российские стандарты бухгалтерского учета.  
Амортизация - систематическое распределение стоимости актива в течение 
срока полезного использования. 
Дебиторская задолженность - долги контрагентов перед организацией.  
Кредиторская задолженность - долги организации перед поставщиками, 
бюджетом и др.  
Ликвидность - способность компании погашать краткосрочные обязательства.  
Рентабельность - показатель эффективности использования ресурсов. 
 
 

Приложение 2. Тестовые вопросы для самопроверки 
 
1. Какой стандарт регулирует учет основных средств в РСБУ?   
   a) ПБУ 6/01   
   b) ПБУ 14/2007   
   c) ПБУ 18/02   
 
2. Какой метод оценки запасов запрещен в МСФО?   
   a) FIFO   
   b) LIFO   
   c) Средневзвешенная стоимость   
 
3. Какой раздел баланса содержит информацию о долгосрочных 
обязательствах?   
   a) Оборотные активы   
   b) Капитал и резервы   



   c) Долгосрочные обязательства   
 
(Ответы: 1 – а, 2 – b, 3 – c) 
 

Приложение 3. Решение задач  
 
Задача 1. Составление проводок   
 
Организация приобрела станок за 120 000 руб. (без НДС). Срок полезного 
использования – 5 лет. Метод амортизации – линейный.   
Требуется:   
1. Отразить поступление ОС.   
2. Начислить амортизацию за первый месяц.   
 
 
Решение:   
1. Поступление ОС:   
   Дт 08 "Вложения во внеоборотные активы" – 120 000 руб.   
   Кт 60 "Расчеты с поставщиками" – 120 000 руб.   
   Дт 01 "Основные средства" – 120 000 руб.   
   Кт 08 – 120 000 руб.   
 
2. Амортизация:   
   Годовая амортизация = 120 000 / 5 = 24 000 руб.   
   Ежемесячная = 24 000 / 12 = 2 000 руб.   
   Дт 20 "Основное производство" – 2 000 руб.   
   Кт 02 "Амортизация ОС" – 2 000 руб.   
 
Задача 2. Расчет коэффициентов ликвидности  
 
На основе баланса компании:   
- Оборотные активы = 500 000 руб.   
- Краткосрочные обязательства = 300 000 руб.   
- Запасы = 200 000 руб.   
Требуется рассчитать коэффициенты текущей, быстрой и абсолютной 
ликвидности.   
 
Решение:  
1. Текущая ликвидность (Current Ratio) = Оборотные активы / Краткосрочные 
обязательства = 500 000 / 300 000 = 1,67   
2. Быстрая ликвидность (Quick Ratio) = (Оборотные активы – Запасы) / 
Краткосрочные обязательства = (500 000 – 200 000) / 300 000 = 1,0   



3. Абсолютная ликвидность = (Денежные средства + Краткосрочные фин 
вложения) / Краткосрочные обязательства (предположим, денежные средства = 50 
000 руб.) = 50 000 / 300 000 ≈ 0,17   

Приложение 4. Пример финансовой отчетности для анализа   
 

 
Рассчитайте коэффициент автономии и дайте оценку финансовой 
устойчивости.   
 
Решение:   
Коэффициент автономии = Капитал / Активы = 800 / 1 500 = 0,53 (норма ≥ 0,5 – 
устойчивое положение).   
 
 

Приложение 5. Работа с отчетностью 
Решение комплексной задачи по составлению финансовой отчетности 
компании "ПромТехСервис" за 2023 год 
 

Классификация операций по видам деятельности 
 
Получение долгосрочного кредита (1 800 000 руб.)                                Финансовая           
Выручка от реализации продукции (9 450 000 руб., НДС 20%)             Операционная           
Приобретение оборудования (2 300 000 руб., 60% оплачено)              Инвестиционная         
Дивиденды от дочерней компании (320 000 руб.)                                  Инвестиционная         
Выплата зарплаты (1 950 000 руб.) и страховых взносов                      Операционная           
(590 000 руб.) 
Продажа старого оборудования (450 000 руб., НДС 20%)                     Инвестиционная         
Уплата процентов по кредиту (216 000 руб.)                                           Финансовая             
Платежи поставщикам за материалы (3 700 000 руб., НДС 20%)         Операционная           



Начисление налога на прибыль (20%)                                                    Операционная           
Получение краткосрочного займа (500 000 руб.)                                    Финансовая             
Выплата дивидендов акционерам (600 000 руб.)                                   Финансовая              
 

Составление отчета о финансовых результатах (ОПУ) 
 
- Выручка (без НДС) = 9 450 000 / 1,20 = 7 875 000 руб. 
- Себестоимость = 5 200 000 руб. (включая амортизацию 420 000 руб.) 
- Прочие доходы (дивиденды) = 320 000 руб. 
- Прибыль от продажи оборудования:   
     450 000 / 1,20 = 375 000 руб. (выручка без НДС)   
    Остаточная стоимость = 1 100 000 – 780 000 = 320 000 руб.   
    Прибыль = 375 000 – 320 000 = 55 000 руб. 
 
Расчеты: 

 
 



 

 

Отчет о движении денежных средств (ОДДС) прямым методом 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Бухгалтерский баланс на 31.12.2023 



 

 



 

Расчет финансовых коэффициентов 
 
1. Рентабельность продаж (ROS) = Чистая прибыль / Выручка × 100%   
   = 235 200 / 7 875 000 × 100% ≈ 2,99% 
 
2. Коэффициент текущей ликвидности = Оборотные активы / Краткосрочные 
обязательства   
   = (3 741 867 + 920 000) / (920 000 + 500 000) ≈ 3,28 
 
3. Коэффициент финансовой независимости = Капитал / Активы   
   = (1 000 000 + 235 200) / 6 733 296 ≈ 0,18 (18%) 
 
4. Коэффициент оборачиваемости активов = Выручка / Средние активы   
   = 7 875 000 / 6 733 296 ≈ 1,17 
 
5. Чистый денежный поток = ОДДС + ИДДС + ФДДС   
   = 2 192 867 – 685 000 + 1 484 000 = 2 991 867 руб. 
 
6. Коэффициент покрытия процентов = Прибыль до налогообложения / 
Проценты   
   = 294 000 / 216 000 ≈ 1,36 
 
 
Вывод 
 
Финансовое состояние компании устойчивое: 
- Положительный денежный поток (2 991 867 руб.). 
- Высокая ликвидность (коэффициент 3,28). 
- ROS 2,99% -  низкая, но прибыль есть. 
- Покрытие процентов 1,36 - компания справляется с долговой нагрузкой. 
 
Рекомендации:  
- Увеличить рентабельность за счет снижения затрат.   
- Рефинансировать долгосрочный кредит под меньший процент.   
- Оптимизировать кредиторскую задолженность.   
 

Автор: Мельникова Арина 

Дата: 12.05.2025 
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